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Leistungspotential als Nutzpflanzen noch nicht er- 
langt haben, kann die Polyploidie zu bedeutenden 
Leistungssteigerungen, ja u . U .  zur unmittelbaren 
Umwandlung der Wildpflanze in eine Kulturform 
fiihren, wie dies u.a.  offenbar auch bei Taraxacum 
kok-saghyz der Fall ist (BANNAN 1947/48, WARm~E 
1945). Wir miissen also damit rechnen, dab auch in 
diesem Falle die Zellvergr613erung verhNtnism~Big 
giinstige Effekte hervorgerufen hat und dal3 die Stei- 
gerung der BltKenproduktion auf das Zusammen- 
wirken zweier Faktoren zuriickzuftihren ist, eine 
gfinstige morphologische Struktur der Pflanzen und 
auf die Tatsache ,dab beide Arten als Witdformen 
anzusprechen sind, die ihre optimale Leistungsfiihig- 
keit in wichtigen Merkmalen noch nicht eflangt haben. 
Wenn sich die Richtigkeit unserer Arbeitshypothese 
durch weitere Untersuchungen an andercn Objekten 
mit einer ~ihnlichen morphologischen Struktur be- 
st~tigen soIlte, so w~re die Steigerung der Bltiten- 
produktion bei den tetraploiden Formen yon Malva 
silvestris und Eschschol~zia californica ein neuer Beleg 
ffiir die yon uns entwickelten Anschauungen, wonach 
die Herabsetzung der Sexualit~t bei zahlreichen Poly- 
pIoiden eine Folge einer ungentigenden Versorgung 
der Bltitenregion mit organisehen N~hrstoffen ist. 

In Malva silvestris var. mauritiana und Eschscholtzia 
califomica haben wir jedoeh nicht nur zwei Objekte 
vor uns, die theoretisch von Bedeutung sind, weil bei 
ihnen, entgegen der Regel, die Polyploidie zu einer 
Steigerung der Sexualit~t fiihrt, sie sind auch vom 
Standpunkte der praktischen Pflanzenztichtung sehr 
bemerkenswert. In beiden F~illen, sowohl bei der 
Zierblume Eschscholtzia, wie a uch bei der Arzneipflanze 
Malva silvestris var. maurigana, sind die Blfiten der 
wirtschaftlich wertvolle Tell der Pflanze~ Die starke 
Vermehrung nicht nur der Blfitenmenge sondern auch 
der B/fitengr6Be l~Bt die polyploiden Formen in diesen 
F~illen als wirtsehaftlich bedeutend wertvoller er- 
seheinen als die diploiden Ausgangsformen. Wir 
m6ehten an dieser StelIe darauI hinweisen, dab auch 
bei einer anderen Arzneipflanze, niimlich bei Ver- 
bascum thapsiforme SCHRAD., durch die Polyploidie eine 
Leistungssteigerung eingetreten ist. Hier sind, wie in 

einer friiheren Arbeit (SCHWANITZ 1949) gezeigt werden 
konnte, die Zahlen der in einer Vegetationsperiode 
hervorgebrachten Bliiten bei den 2n- und 4n-Pflanzen 
gleich. Da jedoch das Gewicht der Einzelbltiten bei 
den Tetraploiden um etwa 50% h6her liegt als bei 
den Diploiden, ist die von den Tetraploiden produzierte 
Menge an Bltitendroge ebenfalls um 50% h6her als 
bei den Diploiden. 

Zusammenfessung. 
Untersuchungen an je 20 diploiden und 20 tetra- 

ploiden Pflanzen von Malve silvestris var. mauritiena 
und Eschscholtzia californica aber die Zahl der in einer 
Bliihperiode zur Entfaltung kommenden Bltiten er- 
gaben eine starke l~beflegenheit der Bltitenproduktion 
bei den Tetraploiden. Die Ursachen dieses von 
frtiheren Beobachtungen an anderen Arten ab- 
weichenden Verhaltens werden diskutiert. 
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H e f t  I. Nit  28Textabb. 186 Seiten. 1951. DM 14,5o. 
H e f t  2. Niit 12 Textabb. + I Ausschlagtafel. 153 

Seiten. i95 I, D,.~ I2,--.  
H e f t  3. Mit 2ITextabb. igoSeiten. 1951 , DMI5,-- .  
H e f t  4- lV[it 45Textabb. 118 Seiten. 1951. DM8,7o. 
Die yon dena bekannten 5sterreichischen Pflanzensozio- 

logen und Forstmann AlcmNa~  aus dem yon ibm gelei- 
teten Institut in Airrach-K/~rnten herausgegebene Folge 
yon Ver/bffentlichungen liegt jetzt mit ihren ersten vier 
Herren vor. 

Von den zahlreichen Arbeiten, die sie enthalten, seien 
die wichtigsten bier besprochen, die fibrigen kurz auf- 
geffihrt. 

Im ersten Heft sind besonders die Arbeiten yon AlCmN- 
GER: ,,Vegetatioasentwicklungstypen Ms Grundlage un- 
serer land- und forstwirtschaftlichen Arbeit" and ,,So- 
ziationen, Assoziationen und Waldentwicklungstypen" 
sowie der Bzitrag yon G. WE~DELB~RaER: ,,Das vege- 
tationskundliche System ERwI~ A~emNa~s und seine 

Stellung im pflanzensoziologischen Lehrgeb/iude BRAISN- 
BLANQUETS" hervorzuheben. Zusammenfassend geben 
sie die neue pflanzensoziologiscl~e Arbeitsweise AIcmN- 
GERS wieder. Von der Schwierigkeit ausgehend, nach dem 
auf Charakterarten beruhenden System yon BRAUN- 
BLANQU~TS die yon der Kultur beeinfluBten Pflanzenge- 
meinschaften einznordnen und ihre Entwicklung festzu- 
stellen, stellt sich A:CI~IN~ER bewuBt auf den Standpunkt 
einer dynamischen Betrachtung der Vegetation. Seine 
Vegetations- und Waldentwicklungstypen ulnfassen: 
,,alle diejenigen physiognomisch einheitlichen Pflanzen- 
best~inde . . . .  welche sowohl in ihren floristischen und 
soziologischenMerkmalen als auch in ihrem durch die 
Standortsverhb.ltnisse bedingten Haushalt fibereinstim- 
men und demselben Stadium einer Entwicklungsreihe an- 
geh6ren". Somit sind die Einheiten: I. physiognomisch- 
floristisch, 2. 5kologisch-floristiscl~ ~nd 3- syngenetisch- 
floristiseh gefagt. Diese auf den Dominanten sich griin- 
dende Fassung der Pflanzengemeinschaften erf/ihrt abet 
ihre dynamische Erweiterung, indem AtcmNGz~ in jedem 
Fall sich fragt, aus welcher Pflanzengemeinschaft der 
untersuchte Bestand entstanden ist und wohin seine Ent- 
wicklung geht, wozu neue Zeichen (anf- bzw. abw~Lrts- 
zeigende Pfeile) verwendet werden. 
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Zum Beispiel ist ein Piceetum subalpinum nach t~RA~- 
BLaNQI~E~ ein WMdentwicklungstyp: Larioetc~m oallu- 
nosum A Piceetum myrtillosum .x Piceetum oxalidosum, 
d.h .  der jetzt blaubeerreiche Fichtenwald hat sich aus 
einem heidereichen L~trchenwald entwiekelt und wird in 
einen sauerkleereichen Fichtenwald fibergehen. 

Die Zusammenfassung der Vegetationsentwicklungs- 
typen zu hhheren Einheiten geschieht im Gegensatz zu 
B~A~J~-BLAN~* nicht  zu Verb~nden, Ordnungen oder 
Klassen, sondern zu Entwicklungsserien, die ganz ver- 
sehiedene Pflanzengemeinschaften nmfasseii. Diese dyna- 
mische Betrachtungsweise wird yon A~ctiI~G~ auch auf  
Weiden, Wiesen und Keker angewandt und gibt ffir die 
Praxis wertvolle Grundlage ftir die Behandlung der ein- 
zelnen Einheiten. 

An einer Reihe -con Beispielen weist W. CZ~WlNXA, 
Graz, die ,,Ver~nderung yon G,-iinlandgesellschaften 
dutch Kul turmagnahmen" auf pflanzensoziologischer 
Grundlage nach und begriindet die Wichtigkeit dieser 
Betraehtungsweise ftir die NZelioration yon Grfinland. 

Ftir die Landwirtschaft  yon Bedeutung ist die Frage: 
,,Wie k6nnen wir die Anbaubedingungen der Sorten un- 
serer Kulturpflanzen erfassen ?", die 2.  A i c m ~ a ~  auf- 
wirft. Unser Bestreben muB dahin gehen, die Ortlich- 
keiten f6stzustellen, in denen unsere Kultursorten ihre 
Eigenschaften dauernd erhalten k6nnen. Die Unkraut-  
gesellschaften der Ncker sind beste Zeiger ftir den Stand- 
ort. A~CHI~G~R fordert, dab sic mehr als bisher als Zeiger 
ffir die Anbauf~higkeit best immter  Sorten verwendet 
werden und mit  der Herausarbeit.ung best immter Soften 
die Frage geklArt werden muB, unter  welchen Umwelts- 
bedingungen sie die gewiinschten Leistnngen vollbringen. 

Nach der Berichterstattung fiber zwei vegetationskund- 
liche Kurse schlieBt AIcI{I~G~ mit  der , ,2rkl~rung der 
wichtigsten Fachausdrticke aus dem Gebiet der Pflanzen- 
soziologie" das erste Heft.  

Das zweite Heft  ist speziellen alpenlgndischen Proble- 
men gewidmet, zuerst der Ordnung yon Wald und Weide 
mit  den Arbeiten yon A. GAYL: , ,Ordnung yon Wald und 
Weide im Bereich der Almen", W. I-IA~L~: ,,Die recht- 
lichen Grundlagen ffir die Durchffihrung der Trennung 
yon Wald und Weide", und E. Amm~G~e: ,,Vegetations- 
kundliche Vorarbeiten zur Ordnung yon Wald undWeide".  
Sodann den Problemen der Wildb~iche und Lawinen mit  
Aufs{itzen yon E. AZCmNG~, A. GAYL and H. H~cx~: 
,,Die Vegetations-Kartiernng ffir Zwecke der Wildbach- 
und Lawiiien-Verbauung" und H. S~INW~N~R:  ,,An- 
wendung pflanzensoziologischer Erkenntnisse in der vor- 
beugenden Bek~tmpfung yon Wildbachsch~den". 

Die auch in K~rnten auftretenden Sch~den der Fich- 
tenmonokulturen und die Mhglichkeiten ihrer Vermei- 
dung zeigt E. A~c~i~G~a im dr i t ten  Heft in seinem Auf- 
satz: , ,Naturnahe Bewirtsehaftullg des Bauernwaldes". 
Die Bedeutung der Vegetationskunde ffir den Obstbau 
stellte H. Ht~cE~ in seiner Arbeit:  ,,Versuch zur vegeta- 
t ionskundlichen Erfassung der Grundlagen des Obstbanes 
in Kgrnten".  Ftir die einzelnen Standorte nach Hhhen- 
lage und Boden, die auf Grund der vegetationskundlichen 
Erkenntnisse umschrieben werden, werden Obstsorten 
zum Anbau empfohlen. Ausgew~hlte Fragen der alpen- 
IXndischen Bodennutzun'g als Begrtindung der ganzheit- 
lichen Betraehtungsweise bei der 2rforschung komplexer 
Problem e der Bodellkultnr" stellt L. L 6 ~  in besonderer 
Beziehung zu den bergb~uerlichen Betrieben dar. 

,,Angewandte Bodenbiologie und ihre Grundlagenfor- 
schung" wird Ms AbschluB yon K. L. FOV~AN~ bear- 
beitet. Der sehr wichtige Anteil der bodenbewohnenden 
Tiere ffir die Bodeneiitwicklung wird eiiigehelld dar- 
gestellt. 

Im v~erten Heft seien die Arbeiten yon 2.  J a ~ c ~ :  
,,Deutsche Pflanzennamen" und ,,Lrbersicht der Farne 
0sterreichs" hervorgehobell. J~Nc~N schl~gt ffir eine 
gauze Reihe yon hhheren Pflanzen deutsche Namen vor, 
die als Richtlinien dienen sollen. Die l~bersieht tiber die 
Fame  (3sterreichs br ingt  diese Pflanzen mit  ihren Syno- 
nymen, jedoch ohne Autorenangaben und Bestimmniigs- 
tabelle. 

Wenn man die bisher erschienenen Hefte der Schriften- 
reihe ,,Angewandte Pflanzensoziologie" zusammellfassend 
betraehtet, so gibt sic, yon den spezieUen Bedingungen 
K~rntens und 0sterreichs ausgehend, recht wertvolle An- 
regung ffir die Anwendung der vegetationskundliehen 
Arbeitsweise ffir die Lalld, and Forstwirtschaft. Aus der 

besonderen Betonung der Dynamik der Pflanzellgemlein= 
schaften durch AICmN.GER sollte jeder vegetationskund- 
lich Arbeitende seine Schliisse ziehen, obgleich es llicht 
in jedem Fall m6glich sein wird, die Herkunft  einer Pflan- 
zengemeinschaft zu bestimmeii oder ihre Weiterentwick- 
lung sicher vorauszusagen. Die Losl6sung yore statischell 
System BRA~N-BLAN!~UETS zeigt sictl allgemein. Die 
einseitig auf Charakterarten begriindete 2intei lung ffitzrt 
of t  zu falschen Schlfissen bzw. zu sehr groBen Einheiten,  
5kologisch sehr heterogene Pflanzengemeinschaften wer- 
den dor t  zusammellgefaBt. Der groge Wert  der Schrif- 
tenreihe yon AIC}{INGER liegt darin, dab unter  Heran- 
ziehung yon Fachleuten ftir die einzelnen Teilgebiete der 
Bodenkultur die Anwendung der vegetationskundlichen 
Betrachtung nicht  llur ttleoretisch, sondern praktisch 
mi t  vielen Beispielen demonstr ier t  wird. 

Die Herausgabe der Schriftenreihe ,,Angewandte Pflan- 
zensoziologie" bedeutet einen weiteren Schritt  vorw~rts 
in der Verbindung der Wissensehaft  mit  der Praxis und 
der Entwicklung der theoretischen und angewandten 
Vegetationskunde. Scamoni (Eberswalde). 

Beitrlige zur Entomologie. Herausgegeben yon Prof.  Dr. 
HANS SACHTLEBEN, Deutsches Entomologisches Ins t i tu t ,  
Berlin-Friedricbshagen, Band I, Nr. I, S. 1--1o4. Berlin: 
Akademie-Verlag. 1951. Preis: D1K6,75. 

Erstmalig nach Kriegsende erscheinen wieder die 
Schriften des Deutschen 2ntomologischen Ins t i tu tes  
mi t  dem vertrauteii  Heuschreckenzeichen uud den Illi- 
t ialen DEI.  Die grhBte Arbeit (41 Seiten) in diesem 
ersten Heft geh6rt E. NE~HLE und G. FRhHLIC~, bet i te l t :  
,,Vergleichende Untersuchungeii  tiber Bvc~chyvvhin~s 
( =  Otiorrhynchus) li~ustici L. and  Lioi)hloeus tessulatus 
NiOLL. nnd  deren Beziehungen zum Liebst6ckel, Levi- 
sticum o//icincde Koch" .  Zu dieser sonst interessanten 
und grfindlichen Arbeit  ist folgendes zu bemerken:  Es 
ist schade, wenn die Forscher, die wenig 2rfahrul lgen ill 
rein systematischen ulld llomenklatorischen Fragen 
haben, eine Frage zu klAren versuchen, die gerade m 
diesen Gebieten liegt. Eill , ,Systematikkundiger" wird 
darfiber nur  liicheln und bei einem ,,Angewandten" 
wird die gauze Sache noch mehr Verwirrung stiften, so 
dab die , ,Frage" (wenn es fiberhaupt eine Frage ist) 
nicht  gekl~trt, sondern verdnnkel t  erscheint. H. v. O~T- 
TING~N berichtet  fiber Thvips tebaci LI~D. als 2 rbsen-  
sch~dling und br ingt  eine sehr interessante geographisch- 
5kologische Analyse der Thysanopterenfatma der 5st- 
lichen Gebiete Nitteleuropas,  nebst  :Beschreibungen 
einiger nener Thrips-Formen. Von dem frfihzeitig ver- 
storbenen R. Ko~scI~FsKY ist noch eine arts der Reihe 
seiner ansgezeichneten Larventabellen,  die so wertvoll 
ffir die angewandte Entomologie waren, , ,Bestimmungs- 
tabelle der bekanntes ten  deutscheii Lycidell-, Lampy-  
riden- und Dri l idenlarven" ver6ffent l icht .  Woll dem 
bekannten  Forscher der parasit ischen t lymenopteren,  
J. FAHRINGIgR, der auch vor kurzem verstorben ist, 
f inden wir Beschreibungell einiger neuer ]3raconiden- 
arten.  W. I-I~;NmG beschreibt IIeue Acalyptratafliegell 
aus Europa  und Stidafrika. Als lO9. Beitrag zur tZennt- 
his der Curculioniden schreibt 2 .  Voss fiber einige 
Cossoninen-Gattungen des indoaustralischen Faunen-  
gebietes mi t  Beschreibnngen mehrerer neuer Gat tungen 
und ArteI1. Sehr interessant ist  die bibliograptlische 
Notiz yon H. SACHTL~E~ ,,Zur Priori tgt  des Satzes 
yon der Irreversibilit~t der 2ntwicklung" ,  aus welcher 
folgt, dab alas sog. ,,Dollosche Gesetz" fast IO Jahre 
vor DOLLOS Publ ikat ion yore Lepidopterologen 2.1ViE Y- 
~ICK, sogar ill einer vollst~iidigeren Form ver/6ffellt- 
lictlt worden ist. Das Heft  schlieBt mi t  eilligeii ]3uch- 
besprechnngen und einer entomologischen Chronik. Die 
Arbeiten dieser Zeitschrift umfasseI1 Gebiete der 2n to -  
mologie, die vor dem Zusammenbruch auf drei Zeit- 
schriften des D. 2 .  Ins t i tu t s  verteilt  waren. Wir  wfin- 
schen dieser in  Deutschland lallg erwartetell Zeitschrift 
ein langes Leben und guten 2rfolg. 

I. Grebe~c~ikov (Gatersleben). 

FRANZ FRIMMEL, Die Praxis der Pfianzenziichtung auf wissen- 
schaftlicher Grundlage for Pflanzenz(ichter, Studierende, Landwirte 
und G~rtner. Mit 13 Abb. 159 S. Berlin: Paul  Parey, 
1951. Halbl. I 2 , ~  DNL 

Ursprfillglich war das Buch als der 2. Teil eines Lehr- 
buchs der Pflanzenztichtung gedacht, das der Autor zu- 
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sammen mit  Prof. KAPPF.~T herauszugeben beabsichtigt 
hatte. Dutch die Zeitumst~nde bedingt, hat  sich aber die 
Fertigstellung des 2. Teiles verzSgert, so dab der x.Teil, 
in welchem KAPPE~ die vererbungswissenschaftlichen 
Grundlagen der Pflanzenz/ichtung behandelt,  inzwischen 
als selbsts Werk erschienen ist. Die Kenntnis  
dieses Umstandes ist ffir die Beurteilung des Buches sehr 
wesentlich. Hierdurch erkl~rt sich n/~mlich die Tatsache, 
dab eine Einfi lhrung in die genetischen Grundlagen der 
Pflanzenzilchtung fehlt und dal3 der Leser unvermit te l t  
in die Fragen der praktischen Zilchtung hineinversetzt  
wird. 

Das Buch gliedert sich in einen Mlgemeinen und einen 
speziellen Teil. Im allgemeinen Teil wird zun/~chst der 
Sortenbegriff umrissen und auI die grunds~tzlichen Un- 
terschiede zwischen Setbstbefruchtern und Fremdbe- 
fruchtern hingewiesen. Nach einem Oberblick ~tber die 
Zuchtziele folgt die ziichterische Bearbeitung yon Selbst- 
befruchtern, Nlonen, Populationen und Fremdbefruch- 
tern mit  kurzen Hinweisen auf die Methodik. Die Durch- 
filhrung yon Kreuzungen wird mit  besonderer Ausfilhr- 
l ichkeit  behandelt.  Die Zuchtgartentechnik,  Zuchtbuch- 
filhrung und die Bewertung der Leistungseigenschaften, 
darunter  auch der Qualit~tsmerkmale, werden bespro- 
chen, ebenso die Fragen des Samenbans yon Neuzuchten. 
Der allgemeine Teil schlieBt mi t  dem Kapitel ilber An- 
erkennungswesen und  organisatorische Fragen. - -  Im 
spezielien Teil werden folgende Pflanzen teils ganz kurz, 
teils ausffihrlicher behandelt :  I. Selbstbefruchter: Ge- 
treide, Bohnen, Erbsen, Tomaten,  Paprika, Tabak, Lein. 
2. Vegetativ vermehrte Arten:  Kartoffel, Obst, Hopfen, 
GehSlze, Zierpflanzen. 3. Fremdbefruchter :  Roggen, 
Mais, Rilben, Gurkengewgchse, Futterpflanzen.  Den 
Schlugteil bildet  die Erl~uterung der in der Zfichtung 
verwendeten Fachausdrficke. 

Das Buch hat keinen lehrbuchartigen Charakter, es 
wird weder im allgemeinen noch im speziellen Teil der 
Ziichtungsvorgang im einzelnen geschildert. Daffir wird 
abet der Leser mi t  einer Fiille interessanter  Probleme 
aus allen Gebieten der Pflanzenzfichtung ver t raut  ge- 
macht. Werden im allgemeinen Teil die tieferen Zusam- 
menh/inge beleuchtet und die wesentlichsten Aufgaben 
der Zfichtung vor Augen geffihrt, wobei es der Verf. an 
Beispielen nicht  mangeln l~gt, so wird im spezielien Teil 
vor allem auf die Eigenheiten der einzelnen Arten und 
Artengruppen, auf die besonderen Zuchtziele und die 
dami t  zusammenhgngenden mannigfachen Probleme hin- 
gewiesen. E in  Ztichter mi t  langjghriger Erfahrung ver- 
mi t te l t  in diesem Werk einen in lebhaften Farben ge- 
zeichneten Querschnitt  dutch die landwirtschaftliche 
und ggrtnerische Pflanzenzfichtung. Die ieichtverstgnd- 
liche Form der Darstellung macht das Werk ganz be- 
sonders dazu geeignet, die Probleme der neuzeitlichen 
Pflanzenzt~chtung auch dem Nichtfachmann n'gher zn 
bringen. Mag man  auch nicht  mi t  alien Einzelheiten 
einverstanden sein, die Lektfire dieses ]3uches wird jedem 
Belehrung und Anregung bringen. Mudra (Berlin). 

HERMANN VON GUTTENBERG, Lehrbuch der allgemeinen Bota- 
nik, 2. Auflage. Berlin: Akademie-u 1952. XV u. 
64z S. mi t  63o Abb. u. 7 Tafeln. P~eis DM e3,- - -  

In  den letzten Jahren bes tand ein filhlbarer 1Viangel 
an botanischen Lehrbitchern, die Ms Einfi lhrung in das 
Studium filr die Hand  des Anfgngers geeignet gewesen 
w/~ren, lVIit dem vorliegenden \Ve,k ha t  YON G~JTT~N- 
B ~ a  diese Liicke in recht glilcklicher Weise geschlossen. 
Das mag auch schon aus der Tatsache hervorgehen, dab 
die erste Auflage bereits wenige !Vionate nach dem Er- 
scheinen vergriffen war, so dab ein Neudruek notwendig 
wurde, der nur  geringe )~nderungen gegenfiber der ur- 
sprfinglichen Fassung aufweist. 

Das Buch umfal3t die Hauptabschn i t t e  der allge- 
meinen Botanik  - -  die mikro- und makroskopische Mor- 
phologie und die Physiologie - -  in etwa gleich ausfilhr- 
licher Darstellung, Im ersten Teil  wird nach einer kurzen 
Er6rterung der Aufgaben und  M6glichkeiten der mor- 
phologischen Forschung zungchst  die Zellenlehre - -  be- 
sonders eingehend lVfitose, Nieiose nnd  Chromosomen- 
ban - -  behandelt ,  dann  Iolgt die Histologie mi t  dent- 
licher Betonung der physiologischen Anatomie HAB~R- 
LANDTscher Pr~gung und die lV[orphologie der guBeren 
Gestalt mit  besonderer Berficksichtigung 6kologischer 
Pflanzengruppen.  (l~ber die Notwendigkeit ,  die ~e- 

grille Plerom und Periblem noch zu verwenden, kann  
ma n  verschiedener Meinung sein. Die Bezeichnung 
,, Spirale" filr die schraubigen Verdickungsleisten in den 
Gef~gen und Tracheiden sollte ma n  aus Gri lnden sprach- 
licher Korrekthei t  vermeiden;  das gleiche gilt ft~r die 
,,spiralige" Blat ts tel lung:  die Spirale ist eine ebene 
iKurve.) Die Norphologie wird mit  der Besprechung der 
ungeschlechtlichen und geschlechtlichen Fortpf lan-  
zungsorgane abgeschlossen. I4ernphasen- und Gene- 
rationswechsel werden ausfilhrlieh er6rtert,  u n d e s  wird 
ein I lberbl ick ilber die Fortpf lanzungsmodal i t / i ten der 
I<ryptogamen und Phanerogamen gegeben. Der zweite 
Teil des/3uches behandelt  in drei Abschni t ten  - -  Stoff- 
wechsel, Formwechsel und Ortswechsel - -  die Physio- 
logie. Bei der Stoffwechselphysiologie wurde besondere 
Sorgfalt auf die Answahl des Stoffes verwandt  ~m Hin-  
blick auf die Tatsache, dab den Anfgngern spezielle 
I4enntnisse in der organischen Chemie zumeist noch 
fehlen. (Bei der J3esprechung der osmotischen Verh~lt- 
nisse der Zellen - -  wohl der schwierigsien Aufgabe in 
didaktsicher Hinsicht  - -  wird zungchst die Wasserbe- 
wegung im Nonzentrationsgef~tlle richtig auf den Diffu- 
sionsdruck der Wassermolekille zurilekgefilhrt, dann  
abet  taucht  doch unvermi t te l t  und ohne Definit ion die 
in  den meisten Lehrbilchern noch herumspukende 
, ,Saugkrai t"  auf, die doch weder Saugung noch Kraft  
ist. Ferner sei angemerkt ,  dab ]3eggiatoa heute wohl mit  
Sicherheit als farblose Cyanophycee anzusprechen ist.) 
Photoperiodismus, Jarowisation und Stadienlehre wet- 
den im Anschlul3 an die Wachstumsphysiologie im 
Rahmen der Physiolo~ie der 14eimlingsentwicklung be- 
handelt .  Dann folgt eine Zusammenstel iung der wichtig- 
s ten Tatsachen der Vererbungslehre; hier wird auch die 
plasmatische Vererbung, die Bedentung der Muta t ionen 
filr die Evolut ion und die Bedeutung des Mentorver- 
fahrens ffir die Z~ichtung diskutiert .  Der letzte Haupt -  
abschni t t  des Buches ist der Bewegungsphysiologie ge- 
widmet.  - -  Die Darstellung ist durchweg so Mar und  
einfach, wie man  es filr e in , ,Lernbuch"  wilnscht und die 
einheitliche Bi ldauss ta t tung erfreulich selbst~ndig in 
der Auswahl. (Nur Abb. 6o 4 mill3te bei einer Neuauflage 
umgezeichnet werden: die Richtung der Lichtpfeile ent- 
spricht bei der dutch die Blechhfilse des Keimlings ge- 
gebenen Perspektive nicht  dem Text.) Den Hauptab-  
schni t ten  sind Literaturverzeichnisse beigegeben, die 
ilber ausffihrliche Handbiicher nnd  wichtige Sammel- 
referate den Zugang zur Originall i teratur ermSglichen. 
Das auch drucktechnisch vorzilglich ausgestattete Werk 
ist allen Biologen, Landwirten,  Pharmazeuten  und Medi- 
zinstudierenden angelegentlichst zu empfehlen. 

P. Metzner (Gate~slebe~). 

ERIOH HOFFMANN, Grundril der Ernihrungswirtschaft. 
I76 S. 22 Abb. Ludwigsburg: Verlag Eugen Ulmer. Preis 
DM 9, - - .  

x. B e g r i f f  u n d  A u f g a b e  n. Aufgabe der Ern~hrungs-  
wirtschaft  ist es, die Ursachen far die 2r 
zu erkennen, die zwischen Nahrungsmit telerzengung und 
Nahrungsbedilrfnis innerhalb selbst~ndiger Wirtschafts-  
r~ume auftreten.  Sie hat  Wege zur ~)berwindung der 
l~{iflverh~ltnisse zu suchen. 

~. G r u n d l a g e n .  D i e E i g n u n g d e r N a h r u n g ,  d i e z u r  
Erhal tung des Lebens, zum Ablauf des Lebensprozesses 
und zur Arbeitsleistung erforderlichen Stoffe und  Ener-  
giemengen zu liefern, wird nicht  allein durch ihren Ka- 
loriengehalt, sondern auch durch die biologische Wertig- 
keit  der EiweiB- und Fe t tquo ten  best immt.  Um die 
Voraussetzungen der Eigenversorgung eines Volkes benr- 
teilen zu k6nnen,  ist die Volkszahl z u d e r  ihr zur Ver- 
ffigung stehendenlandwirtschaft l ichen Nutzfl~che (NXhr- 
fl~che) - -  n icht  zur Gesamtfl~che - -  in Beziehung zu 
setzen. Die Weltn~hrfl~ehe betr~gt z,4 ha pro Kopf der 
Bev6Ikerung; in  den dichtest besiedelten L~ndern stehen 
freilich nur  xo% davon, in den di inn besiedelten mehr 
als die zofache N~hrflgche zur Verffigung. Der N a h -  
r u n g s verbrauch der VSlker isk regional und zeitlich 
sehr unterschiedlich. Mit zunehmender  Jahresw~rme 
n i mmt  der Nalorienverbranch ab;  er w~chst mi t  zu- 
nehmender  Arbeitsleistung. Den GroBteil der tglohle- 
hydrate  und  der Gesamt-N~hrstoffmenge der mensch- 
lichen Ernghrung liefern Getreide, Kartoffeln und 
Zucker. Mit wachsendem Energieverbrauch steigt bei 
ausreichender I (aufkraf t  der BevNkerung der Fet tver-  
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brauch. Wird der EiweiBbedarf bei elltsprechend gerin- 
gem KMorienaufwand nicht dutch vollwertiges Pilanzen- 
eiweil3 gedeckt,  so wAchst der Antei l  der Nahrungsmit te l  
t ierischen Ursprullgs. Das gilt auch allgemeiil bei stei- 
geildem Kalorienallfwand. Der Ailteil der pflanzlicheil 
Nahrungsmit te l  - -  Vegetabil i t~t  - -  ist  abh~Lngig vom 
Lebensstandard der Bev61kerung und freilich allch yon 
den Standortbedingui lgen der Viehhaltllng. Der Le- 
bensstaildard zeigt eine Different iat ion nach Beruf, Ein- 
kommei l  und Nahrungsgewohnheiten.  Der Verbrallch 
yon t ierischen Nahrungsmit te ln ,  Zucker, Obst lind Ge- 
mtise ist wohlstaildsbedingt.  Den geringsten Schwan- 
kllngeil is t  der Verbrallch yon Sts unterwor- 
fen.  Von dem Wel t -Durchschni t t sverbrauch  yon 222o 
Kalorien (1948/49) elltfieleil 270 Kalorien (66 g) auf Ei- 
weiB. Der Verbrallch yon mehr als der H~tlfte der Welt- 
BevSlkerung lag unter diesem Durchschni t t .  

MaBstabder E r  ze ug l l  I l g s l e i s t  u ng  (Bodenleistung), 
d. h. der in einem Nahrungsrai lm geernteten Bodener- 
trAge, is t  der G e t r e i d e w e r t (GW) ; 1ViaBstab der Nah- 
rungsleistllilg ist die J a h r e s n a h r  II n g (JN).  Je gr6Ber 
die Viehhaltung, um so niedriger die Nahrungsleistung 
j e F1Acheneinheit in Kalorien und EiweiB. 

Der S e l b s t v e r s o r g u n g s g r a d  des Nahrungsrau- 
mes war vor  dem Kriege in ellrop~ischeil L~ndern am 
niedrigsten in GroBbritanilien mi t  25 %, am hSchsten in 
Ungarn nfit 121%. Der N a h r u n g s r a u m dagegen war 
am engsten in Belgien mi t  22 ha ]e IOO Eiilwohner, in Ir-  
land am gr6Bteil mit  159 ha. Die ErnAhrungskapazit i i t  

P 
lASt sich nach der P~Ncischei l  F o r m e l Z  =- ~ berechnen, 

wobei Z die Zahl der in einem Nahrui lgsraum zu er- 
nAhrendeil Menschen, P die Nahrl lngsproduktion llnd B 
der Nahrungsminimalbedarf  des einzelnen ist. Dabei 
mug aber die VegetabilitAt der Nahrllngsweise beriick- 
sichtigt  werden. Diese ist abh~Lngig yon dem Wirkungs-  
grade des Umsatzes yon Fu t t e rmi t t e ln  in animalische 
Nahrungsmit tel .  Eine JN  erfordert  bei eiiler Vegetabili- 
t~tt yon ~/3 etwa io dz GW. 

Wird der Umfang der Viehhaltl lng und die Nahrungs- 
weise in geeigneter Weise verAndert, so k6nneil Nah- 
rllngsleistullg und -bedarf weitgehend aneinander ange- 
paBt werden. Gelingt es nicht,  diese Anpassung herbei- 
zllfiihren, so wird der A g r a r a u B e n h a II d e 1 eillgeschal- 
tet,  durch den Fehlmengeil  eingefiihrt und 13berschiisse 
abgesch6pft werden. In  Europa betrug der Jahresver-  
brauch je Kopf der BevSlkerung vor  dem Kriege 1,22 t 
GW. Den gr6Bten agrarischen EinfuhriiberschuB hat te  
Gr. Br i tannien  mi t  o,73 t GW, den gr6gten Ausfllhr- 
~berschuB DAilemark mi t  o,96 t GW je Kopf  der Be- 
valkerllng. Ailgesichts des uilzllreichendeil Versorgungs- 
standes im gr613teil Tell der W e l t  hat  die ernAhrllngs- 
wirtschaft l iche AllBenhandelspolitik die Aufgabe, in 
Einfuhrl~nderil  lleben der V e r s o r g II n g s sicherung, in 
AusfuhrlAnderil neben der A b s a t z s i c h e r u n g  heine 
hemmeilden,  sondern f6rdernde Wirknngen auf die 
landwirtschaft l iche Erzeugung auszlllSsen. 

W~hrend der NAhrwert der menschlicheil Nahrungs- 
mit tel  als Energiewert  (Kalorien, EiweiBgehalt) ge- 
messeil wird (s. obeil), werdeil seit I~ELL~CE~ die Fut te r -  
stoffe Ilach dem im Stoffwechsel erzielten Produk- 
tioilswert als StArkewert (Stw) normiert .  

Den ern~hrllngsphysiologischen Magst/iben ffir die 
Nahrllngsleistung gegellt%ber s teht  der betr iebswirt-  
schaftliche N[aBstab des G e t r e i d e w e r t e s far  die Er-  
zeuguilgsleistllng Ilach MaBgabe der Nahrungsweise. 

Far  E r i l ~ h r u i l g s - B i l a n z e n  u i l d  - V o r a n -  
s c h 1 ~L g e (Ermit t l l lngen des Selbstversorgllngs- Grades ) 
siild in Deutschland auf Grund des Nahrungsmit te l -  
verbrauchs und des agrarischen AuBenhaildels brauch- 
bare Verfahren entwickel t  worden. (v. i~. D~CK~N). 

3. E r z e u g l l n g  u n d W e l t v e r k e h r  d e r  w i c h t i g -  
s t e n  N a h r u n g s m i t t e l .  Von der Welt-AckerflAche 
dient mehr als die HAlite dem Anbau yon Getreide, das 
wegen seiner groBen FungibilitAt einen hohen Anteil  am 
internat ionalen Agrarhandel  hat.  W e i z e n, in fast  alien 
Kl imaten  angeballt ,  s teht  dabei in Erzeugung und Welt-  
verkehr  an der Spitze. Yon i6o Mill. t Welterzellgllng 
stellen lO--25 NCill. die Welthandelsquote dar. Voil 
R e i s ,  desseil Produkt ion nnd AuBenhandel sich fiber- 
wiegend i i lnerhalb Ostasiens abspielt und den Bedarf der 
dichtbesiedelten LAnder Japan,  China und Indien deckt, 

kommt  nut  ein relat iv kleiner Tell nach Europa.  Da- 
gegen wurde 3/[ais,  mit  mehr als der HAlite der Welt-  
prodllkt ion in USA angebaut,  in grSBerem Umfange 
auch nach Europa als Fu t t e rmi t t e l  eingeffihrt. Hal lpt -  
export land war Argentiilieil. 

Starker  als Getreide ist die Erzeugung p f 1 a n z 1 i c h e r 
01e  am Wel tmark t  beteiligt,  nAmlich mi t  5o% ihres 
Gesamtvolllmens. Sie liegt grSl3tenteils in t ropischen 
und subtropischeil Gebieten. V o n d e r  Weltfuttererzell-  
gllng erbringeil ~31frfichte weniger als die I~IAlfte (knapp 
5 kg je I<opf der BevSlkerung).  Der Rest  enti~tllt auf 
tierische Fet te .  Die Weltversorgung yon IO kg je Kopf, 
wovon eiil Teil noch indllstriell  verwendet  wird, deckt  
nicht  den physiologischen Bedarf  eines groBen Teils der 
wachsenden BevSlkerllng, obwohl die Erzeugung stiindig 
steigt.  

Z u c k e r ,  zu 1/3 aus Riiben, zu ~/3 als Zuckerrohr er- 
zeugt, ergibt mit  3o iViill, t Wel tprodukt ion  eine durch- 
schnit t l iche Jahresversorgung yon 15 kg je Kopf. 
(Deutschland vor dem t(riege 28 kg). 2/s der Erzeugnng 
gelangten in den Welthandel,  yon dem die USA und 
Gr. Bri tanniei l  etwa die Hglf te  bezogen. Die Kartoffe l  
erzeugung liegt zu 2/3 in Ellropa. 

Die R i n d e r h a l t l l n g  ist der bedeutei ldste Teil der 
Wel t -u  und vertei l t  sich auf die Erdtei le  
im allgemeine n Ahnlich wie die Bev61kerung. Von der 
Weltf leischerzeugung gehen 6% fiber den Wel tmark t .  
(2 N[iI1. leb. IZinder llnd 0,8 N2ilI. t t<indfleisch). Zu- 
schuBl~tnder sind Gr. Br i tannien und Deutschland.  Die 
IV[ i ! c h erzeugung konzentr ier t  sich allf die dichtbesiedel- 
ten  Teile der n6rdlichen gemABigten Zone. Die Welter- 
zeuguilg deckt  den Verbrauch yon 13o 1 je t(opf. Der 
Verbrauch vertei l t  sich sehr ungleich. 

Der Standor t  der S c h w e i n e erzeugung wird in erster 
Linie durch die Verbrauchsansprfiche, weniger durch 
die Erzeuguugsbedingungen best immt.  Hauptver -  
brauchsgebiete s ind  die USA und Westellropa, sowie 
feriler China. Vor dem Kriege ging yon dem AuBenhan- 
d e l - - e t w a  o,6 Nil.  t -  der GroBanteil Ilach Mitteleu- 
ropa llnd Gr. Bri tannien,  letzteres vornehmlich dutch  
DAnemark versorgt .  

Vor dem Kriege bi ldeten das Haup tzen t r l lm des 
Welt-Agrarhaildels die mitteI-  und westeuropgischen Zu- 
schuB1Ander. Danebeil  bildete die Sowjetunion einen 
autarkell  Block mi t  zeitweisen Ausfuhren. Ein dr i t tes  
Zent rum war das ZuschuBland Japan.  

Der Bev61kerungszllnahme yon 8 - - 1 o %  im letzten 
Jahrzehi l t  s tand I95O eine mi t  geringen Ausnahmen 
nicht  gesteigerte Nahrnngsprodukt ion gegeiliiber bei 
verminder te r  Animal i t~t  der Nahrungsweise in den Zu- 
schllgl~tnderil lind ~bergang  der Ausfuhrl/~nder agra- 
fischer Rohstoffe zu eigner Veredlungswirtschaft .  Gleich- 
zeitig mi t  der verstArkten Marktor ient ierung der Welt- 
Lai ldwir tschaft  und mi t  der Industr ial is ierung bisheriger 
Agrarl/~nder verl iert  das europgische Zllschul3-Gebiet an 
Bedeutllng ffir die Wel t -Lai ldwir tschaf t  gegeiliiber dem 
Gewicht 6stlicher und westlicher Zentren. 

4. D i e  e u r o p A i s c h e  E r n ~ L h r u n g s w i r t s c h a f t .  
Europa mi t  2o % der Erdbev61kerung nnd mehr als 2o % 
des Welt-Nahrungsverbrauchs besitzt  nur I/IO der landw. 
NutzflAch~ der Erde.  WAhrend seine BevSlkerung sich 
seit 18oo verdoppelte,  verlagerte sich in den Ir 
das Schwergewicht  yon den vegetabilen allf die anima- 
lischen Nahrungsmit te l .  Die grot3e Steigerllng der Nah- 
rungsleistung ging einher mit  einer beispiellosen Steige- 
rung der Viehhaltung. Anstelle der Getreideausfuhr zu 
Anfang des 19. Jahrhunder t s  t r a t  ein hoher Einfuhrbe-  
darf  an pflanzlichen Erzeugnissen, alls denen IKontinen- 
taI-Europa z. T. Veredlungsprodukte nach Gr. Br i tan-  
nien export ier te .  Europa mi t  ei~lem Selbstversorgungs- 
grad voil ruild nur 80% kaufte  2/a des Welthandelsvohl-  
mens an Nahrungsmit te ln .  

Die natttrlichen E r z e u g u n g s g r n n d l a g e ,  n und die 
bAuerliehe St rnktur  der Landwir tschaf t  bes t immen Um- 
fang llnd Charakter  der europ/iischen V i e h h a l t u n g .  
Mit der Viehhaltung proport ional  w~ichst im allge- 
meinen die G e s a m t - E r z e u g u n g s l e i s ~ c u n g .  

Der D u r c h s c h i l i t t s v e r b r a u c h  je Einwohner  all 
landw. Erzeugnissen betrAgt ca. I t GW: L~Lnder mit  
hoher Vegetabil i tgt  habeil einen niedrigeren, die mit  
hoher AnimalitAt einen hSheren Verbrallch. Um das 
Zeil t rum des europAischeil Nahruilgsverbrauchs,  die In-  
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dustriegebiete am Rhein und in Siid-England, lagern 
sich Zonen mit  hoher Fl/ ichenproduktivit / i t  und hohem 
Viehbesatz. Auf die erg/inzende Belieferung dieser Ge- 
biete ist die landwirtschaftl iche Produkt ion  der angren- 
zenden L/inder und  Ost-, S/id-Ost- und St~d-Europas 
eingestellt. Trotz  seiner hohen Erzeugungsleistung yon 
durchweg mehr als I t GW ist Gesamteuropas Einfuhr-  
bedarf an Getreide, 01saaten und tierischen Erzeug- 
nissen sehr grog. Von der E i n f  u h r  n immt  Gr. 13ritan- 
n ien  den glSgten Anteil  auf. 

I Z o n t i n e n t a l - E u r o p a  hat te  vor dem Kriege bei 
alien p f 1 a n z 1 i c h e n Nahrungsmi t te ln  einen Einfuhr-  
LlberschuB, bei seiner F l e i s c h - E r z e u g u n g  yon 12, 4 
Mill. t und bei der M i l c h - E r z e u g u n g  einen vom eng- 
l ischen Markt aufgenommenen Ausfuhr-Oberschug. Die 
F e t t - E r z e u g u n g  deckte dagegen nur  2/s des Bedarfs. 
Von der Fet te infuhr  waren 3/~ Pflanzenfett ,  ~ Wal t ran .  

Nach dem 2. Weltkriege ging die pflanzliche Erzeu: 
gung um ~ ,  die tierische etwa um 1Is zuriick. 

5. D ie  d e u t s c h e  E r n / i h r u n g s w i r t s c h a f t .  I n  
Deutschland mtissen jetzt  je ha N/ihrfl/iche viermal so- 
viel Einwohner  ern/ihrt  werden als um 18oo. Obwohl 
bis zum 2. Weltkriege die Nahrungsleistung der deut- 
schen Landwir tschaf t  schneller wuchs als die Volks- 
zahl, verursachte die starke Verlagerung der Nahrungs- 
formen zur Animali t / i t  fiber einen erh6hten Viehbesatz, 
dab Deutschland sich nicht  mehr rol l  selbstversorgen 
konnte.  Schon tgnde des I9 . Jahrhunder t s  en t s t and  ein 
Einfuhr-Bedarf  an  Brotgetreide, sp/iter mehr an Fut te r -  
mit te ln,  ~)lfrttchten und t ierischen Erzeugnissen. Die 
Erschwerung der Einfuhrm6glichkei ten l~Sste die Ten- 
denz zur Ern/ ihrung des Viehbestandes aus wirtschafts- 
eigenem Fut ter ,  und  die Bevorzugung fl/ichenproduk- 
t iver Betriebszweige (Hackfrucht-  und  intensiver  Fut ter -  
bau mit  s tarker  Viehhaltung) aus, sowie - -  angesichts 
des gesteigerten Fet t -  und  Fleischbedarfs - -  die Ans- 
dehnung der Schweinehaltnng und In tens iv ie rung  der 
Milchwirtschaft auf der Basis verst/ irkter Fut termi t te l -  
einfuhren. Gleichzeitig stiegen die F1/~chenleistungen im 
Ackerbau. Es gelang so, 4/5 des Nahrungsbedarfs  der 
deutschen Landwir tschaf t  zu decken. 

Das war bei der geringen Gunst  und  grogen Differen- 
ziertheit der nat/ ir l ichen Erzeugungsbedingungen nur  
mSglich durch , ,mannig!/iltige Anpassung in den Anbau-  
und Verwertungsformen, durch betriebswirtschaftliche 
I~ombinationen sich gegenseitig f6rdernder Betriebs- 
zweige und  durch hohe Aufwendungen".  W/ihrend das 
Grfinland 1/a der landw. Nutzfl/iche emnimmt ,  sind dem 
Getreidebau wenig mehr als die H/ilfte, dem fl/ichenpro- 
dukt iven  Hackfri ichtebau ~ der Ackerfl/~che zugewie- 
sen. Fas t  e/a der Nutzfl/~che dienen der Tierern/ihrung. 

Infolge Gebietsverkleinerung und Ackerertragsrfick- 
gang sanken nach dem 2.Weltkriege die Ertr/ige des 
Getreidebaus yon 345 kg je Kopf der BevSlkerung auf 
rd. 19o kg. Trotz der Steigerung der Getreideeinfuhr 
yon 1/10 auf 1/8 der In landserzeugung und  trotz Ver- 
brauchseinscha-/~nkung, blieb ein Fut ter res t  yon nur  5 
Mill. t GW - -  s tar t  I5 Mill. t GW vor dem Kriege - -  
/ibrig. 

Die K a  r t o f fe i e r n t  e, yon der vor dem Kriege etwa 
ft~r Speisezwecke verbraucht  wurden, sank nach dem 

Kriege yon 48 Mill. t auf die H/ilfte und lieg trotz ver- 
minder ten  Indust r ieverbrauchs  nur  x]a der Vorkriegs- 
menge fffr die Schweinefiit terung tibrig. AuI die H/ilfte 
der Vorkriegsernte sank auch die Z u c k e r r ii b e n produk- 
t ion,  w/ihrend die ~ 1 s a a t  e n erzeugung fast ganz ausfiel. 

Der G e s a m t b o d e n e r t r a g ,  vor d e m K r i e g e c a .  75 
Mill. t GW. und nach dem Kriege auI 35 Mill. t Gw. zu 
sch/itzen, bestand zu 2/~ aus Markt- und  N/ihrfrfichten, 
die 80 % der Ackerfl/iche und 5 ~ ~o der Nutzfl/iche ein- 
nahmen.  Fas t  d i e  H/ilfte der Ertr/ige wurde als Fut te r  
verwertet.  

Die St~irke der deutschen Vie hh  a 1 t u n g ist ern/ih- 
rungswirtschaftl ich und betriebswirtschaftlich begrtin- 
det. - -  Die M i l c h e r z e u g u n g  yon 22,5 Mill. t j/ihrlich 
und io Mill. t nach dem I~2riege wurde zu 2/3 zu But ter  
verarbeitet  und  gestat tete je Kopf der Bev61kerung eine 
Butterversorgung yon 8,8 kg, eine Menge, die ;~uf 3,5 kg 
nach dem Zusammenbruch  sank.  

Der V o r k r i e g s - F e t t v e r b r a u c h ,  insgesamt zu 2/~ 
aus t ierischen Fe t ten  bestehend, wurde fast zu ~]5 aus 
Einfuhren  gedeckt. 

An der Deckung des F 1 e i s c h verbrauchs von 47 kg je 
I~opf j/ihrlich vor dem Kriege (ohne Schlachtfette) war 
die Schweinehaltung mit  2/3, die Rinderhal tung mit  1/3 
beteiligt. 6 ~ o  wurden durch Einfuhren  ausgeglichen. 
Infolge des lZiickganges der Tierbest/inde und  der Kfir- 
zung der Fut tergrundlage sank die Fleischerzeugung in 
den ers tenNachkriegsjahren auf weniger als 1/8, wozu die 
Schweinehaltung nur  knapp  45 % beitrug. 

Insgesamt bes t immten folgende Umst/inde die deut- 
sche Nachkriegs-Ern/ihruilgswirtschaft : 
I. Bei etwa gleichbleibellder BevSlkerung war die 

landw. Nutzfl/iche u m � 8 8  verkleinert.  Der Anteil  der 
verlorenen Nutzfl~che an der Gesamterzeugung be- 
t rug in St/irkewerten etwa 25 ~o. 

2. Infolge des Absinkens der t tektar-Ertr/ ige,  der Vieh- 
best/~nde und Viehleistungen war die Produktions-  
leis tung des Restgebietes um rd. 30 ~/o gesunken. 
Beide Umst/~nde zusammen verengten die Nahrungs- 
grundlage der BevSlkerung um 5o%. 

Als wieder ausgeglichen gelten kal ln in D e u t s c h 1 a n d 
die Versorgung, wenn der Vorkriegskaloriengehalt der 
Nahrung je IZopf der BevSlkerung wieder erreicht wird, 
und  wenn bei der st/idtischeI1 Lebensweise und der 
hohen Arbeitsleistung der animalische Anteil  der Nah- 
rung 25--3o Kalorien-Prozent  betr/igt. Autarke Er- 
n/ihrungswirtschaft  ist angesichts der gegentiber der Vor- 
kriegszeit verkfirzten Produktionsbasis und der erhSh- 
ten  Volksdichte, sowie der arbeitsteiligen Verflechtung 
der deutschen Wirtschaf t  mi t  dem Ausland weder ei- 
wfinscht noch mSglich. Schon um den Vorkriegs- 
Selbstversorgungsgrad yon ca. 8o ~o zu erreichen, mfiBte 
die Nahrungsleistung um etwa 3o % iiber den Vorkriegs- 
s tand  gehoben werden. Dieser Zietsetzung entspricht  
auch der 5 -Jahrp lan  der DDR. 

Die Minus-Salden der deutschen Ern/~hrungsbilanz 
bei Fet t  und Fleisch sind vor allem zu reduzieren dutch 
die Anpassung der Viehbest/inde an die betriebswirt-  
schaftlichen Bestimmungsgriinde der deutschen Land- 
wirtschaft, dutch die Begrenzung der Schweinebest/inde 
nach Maggabe der pflanzlichen Fut terres te  der Nah- 
rungserzeugung und durch die Erh6hung des Fut ter -  
Wirkungsgrades.  Dazu sind nStig: gesteigerte Fetter- 
zeugung im Ackerbau, gesteigerter unmit te lbarer  Milch- 
verzehr, hohe und standortgerechte F1/ichenproduktivi- 
t/it unter  Anpassung an die Exportwfinsche der Aus- 
tauschl/inder, bessere technische Auss ta t tung der Be- 
triebe und  Beseitigung der Bodenzersplitterung, bessere 
Berufsausbildung der Erwerbst/itigen und Intensivie-  
rung der Wirtsehaftsberatung,  FSrderung des Genossen- 
schaftswesens, Steigerung der Arbeitsproduktivit~it ne- 
ben der F1/ichenproduktivit/it mi t  dem Ziele, die Agrar- 
preise der Kaufkraf t  der BevSlkerung anzupassen und 
die Wettbewerbsf/ihigkeit der deu tschenWir t schaf t  zu 
steigern. 

Ftir die W e l t e r n / i h r u n g s w i r t s c h a f t  sind zwei 
Forderungen aufzustellen : 
I. Steigerung der Lebensmittelerzeugung, 
2. ]3eseitigung aller Hindernisse im in ternat ionalen  Han-  

del, in Zirkulat ion und Distr ibution,  dutch die ein- 
zelne Bev61kerungskreise vom Bezug der notwendigen 
Nahrungsmit te l  ausgeschlossen werden, in internat io-  
naler Iriedlicher Zusammenarbei t .  

Skibbe (Berlin-Steglitz). 

ALFRED K(JHN, Grundri8 der Vererbungslehre. 2 .  v e r b .  u .  
erw. Aufl. Heidelberg: Quelle & Meyer. 195o. 251 S. u. 
185 Abb.,geb. D1V[ 11.8o. 

Der Grundrig  der Vererbungslehre ist ebenso zu 
einem feststehenden Begriff geworden wie der ,,kleine 
Kiihn".  Ein  Beweis dafiir, dab auch er sich als ttilfs- 
buch ftir den Unterr icht  bew/ihrt hat  und  unentbehrl ich 
geworden ist. Das ist verst/indlich, weil der Verf. es 
mit  meisterhaf tem Geschick versteht,  auf m/iBigem 
R a u m  den Leser auch in die schwierigeren Probleme 
der Vererbungslehre einzufiihren, und  ihm die not- 
wendigen Vorstellungen bi ldhaft  klarzumachen.  Un- 
fibertroffen ist die straffe und Mare Gliederung des 
rol l  beherrschten Stoffes, die Pr/ignanz des Ausdrucks 
und  das ausgezeichnete Bildmaterial .  Dag der Grund- 
rig gleichermagen dem Anf/inger zur Einf/ ihrung wie 
dem Fortgeschr i t tenen zur Wiederholung empfohlen 
werden kann,  zeigt die p/idagogische Meisterschaft des 
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Verf., der das weite Wissensgebiet der Genetik im Rah-  
men dieses kleinen 13uches zu einem Ganzen gestal tet  
hat .  Wenn zum SchluB noch Wfinsehe offen bleiben, 
so w~re es zu beglfiBen, wenn in der n~chsten Aufiage 
sowohl der Polyploidie wie anch der Genetik der Miklo- 
organismen ein glhBerer R a u m  zur Yerffignng gestellt 
werden wiirde. Gottschewski (Welzlar). o0 

KARL PAECH, Biochemie und Physiologie der sekuna~ren 
PIlanzenstoffe (Lehlbuch der Pflanzenphysiologie I. Band, 
2. Tell.) Ber l in /G6t t ingen/Heide lbmg:  Springer-Verlag, 
195 o. VI u. 268 S. mi t  18 Abb. Ladenpreis  DM 24,~,  
Ganzleinen DkVI. 26,70. 

Der Verfasser hat  den Versuch unternommen,  d i e  
groBe Niannigfaltigkeit der sekund~ren Pflanzenstofie 
zu ordnen, ~on zentralem S tandpunk t  aus darzustel len 
und ein auf ihrer genetischen Verwandtschaf t  fllBendes 
natfirliches System zu entwickeln, dal i iber  hinaus aber 
ihre Bildung auf bes t immte 1Reaktionstypen ZUliickzu- 
ffihren. In einem einlei tenden Kapi te l  werden deshalb 
die 13esonderheiten der Ket tenreakt ionen  nnd die Folgen 
ihrer Un tmbrechung  oder Hemmung  sowie die Be- 
dingungen fiir eine Ausscheidung yon Stoffen arts dem 
Stotfwechsel (Bildung yon E x k i e t e n  und Reservestof-  
fen) besprochen. Als besortders wichtig wild die Grup- 
penfibel tragung (Umaminierung,  Umphospholyl ierung 
und N-Methylierung) sowie die Glycosidbildung hinge- 
stellt. Es weiden ffinI t l aup tg ruppen  yon sekund~iren 
Pflanzenstoffen nnterschieden: I. die niederen aliphati- 
schen S~iuren, 2. die fe t ten 01e, 3. die Terpene und ihre 
Abk6mmlinge,  4. die st ickstofffreien a iomat ischen Ver- 
bindungen und schlieBlicb 5. s t ickstoifhalt ige seknndgre 
Pilanzenstoffe (Verwandte der Aminosguien).  Die 
niederen Caibons~uren nehmen eine gewisse Zwischen- 
stellung ein, da ein Tell yon ihnen regelmiiBig als Zwi- 
schenprodnkte  im normalen - -  primiiren ~ Kohle- 
h y d r a t - u n d  EiweiBstoffwechsel auf t re ten  nnd nur bei 
s tgrkerer  Anhgufung als sekundgr anzusprechen sind. 
Auch die Abgrenzung yon Exkre t  und Reservestoff  ist 
nicht scharf zu umreiBen; das wi ld  insbesondere am 
Beispiel des Fettstoffwechsels gezeigt. Sehr aufschluB- 
reich ist dann die Obersicht fiber die globe Schar der 
Terpenvelbindungen,  und es sei besonders auf die Er- 
5rterungen fiber die Bildung und Bedeutnng der Terpene 
hingewiesen. Bei den s t ickstofff le ien aromatischen Ver- 
bindungen sind dem Inosit ,  der Chinas~ure, den Pheno- 
len besondere Abschni t te  gewidmet;  die Ligninbildung 
wild kr i t isch diskutiert .  J3esonders eingehend sind die 
Flavanabk6mmtinge ~ insbesondere die Anthocyane - -  
behandelt,  und in einem besonderen Abschni t t  sind die 
bisher bekannten  Tatsachen zur Frage der Verankerung 
der F lavander iva te  an Genen zusammengetragen.  Im  
letzten Kapitel,  das die s t ickstofthal t igen sekund~ren 
Pflanzenstoffe behandelt,  s tehen die biogenen Amine 
und die Alkaloide im Ymdergrund.  Aus der t~fille der 
Einzel ta tsachen sei nur erwghnt,  dab nicht  alle Co/lea- 
Arten Coffein im Samen enthal ten;  daraus wi~d ge- 
schlossen, dab das Coffein ein ffir die Pflanze zuf~lliges 
indifferentes Stoffwechselprodukt darstellt .  Am Bei- 
spiel der Tabakalkaloide wild die Vergesellschaftung 
yon Haup t -  und Nebenalkaloiden besptochen, u n d e s  
werden auch die neueren Vorstellungen fiber die-biologi- 
sche Alkaloidsynthese erSrtert ,  die freilich bisher nur 
M6glichkeiten, keine GewiBheiten aufzeigen. Kurz wird 
auch auf die t3edentung biochemischer Mutanten  bei 
Mikroorganismen (Neurospora crassa, Escherichia coli) 
I tir die Aufkl~rung der T1 yptophansynthese  hingewiesen. 
Mit kurzen Betrachtungen iiber Aufbau und physiolo- 
gische Bedeutung der 131aus~urevmbindungen (z. t3. 
Amygdalin,  Plulaurasin,  Sa mbunigrin u. a.) und der Senf- 
51e wild die Ubersicht fiber die sekund/iren Pflanzen- 
stoffe abgeschlossen. In  einem allgemeinen tZ/ickblick 
wild schlieBlich noch einmal die Frage aufgeyeor~en, ob 
nicht die Vielgestalt igkeit  der sekund~ren Pflanzenstofie  
auf relat iv wenige Bausteine ZUlfickgeffihrt werden 
kann, die im normalen Kohlehydrat -  oder Eiweil3stofi- 
wechsel anfallen und bei Begrenzung ihres normalen 
Vetbrauches auf Nebenwegen zu den ,,lagerfithigen" 
Sekundgrstoffen umgewandel t  werden. Interessant  ist 
schlieglich der I-Iinweis darauf, dab die 131au- und Grfin- 
algen auffallend arm an sekund~ren Stofien sind und 
dab erst mit  fortschrei tender DiUerenzierung der Reich- 
turn daran w~chst. Das Buch enth~ilt eine t~fille yon 

Einzel tatsachen und Gedanken - -  auch I-Iypothesen, 
die als solche klar hervmgehoben wmden - -  und wkd  
jedem Biologen, Pharmazeuten  oder Chemiker vielfache 
Anregungen geben. P. Metznev (Gatersleben). 

PETERSEN, ASMUS Die Bek~impfung der Ackerunkriiuter 
durch die KulturmaBnahmen des jeweiiigen Anbau- und 
Betriebssystems. Eine Weiterentwicklung der Aereoboe- 
schen Zonen der Unkrautbekgmpfung (nebst einem An- 
hang fiber die Ackerunkih.utm als Zeigerpflanzen)2 
13eilin: Akademie-Vmlag.  Oktav, viii, s4 S. Geb. 
DM 5,--- 

Diese fiir den praktischen Landwirt  sowohl wie ffir die 
wissenschaftliche Pflanzenbaulehre sehr wertvolle Schrift 
fagt  eigene und in der Li teratur  verstreut  wiedergegebene 
fremde t3eobachtungen fiber die Lebensbedingungen d e r  
im deutschen Ackerbau hgufigsten Unkr~tuter zusammen. 
Daraus wird sowohl eine Systematik nach den Lebens- 
bedingungen hinsichtlich Nghrstoff- und Wasserverhiilt- 
nissen abgeleitet als auch nach den Wechselbeziehungen 
zu dell Kulturpflanzen, mit  denen sie gemeinsam auf- 
treten. Damit  ist eine Grundlage geschaffen zur ErklX- 
rung tier Tatsache, dab die KulturmaBnahmen ftir die 
einzelnen Feldfriiehte zwar das Auftreten der ihnen zu- 
geordneten Unkrguter  begiinstigen khnnen, dab aber die 
weehselnden KulturmaBnahmen als Folge des ]Frucht- 
artenwechsels der intensiven deutschen Kulturlandwirt-  
schaft zugleich der Unkrautbekgmpfung dienen. Damit  
wild die Bek~impfung der Unkrguter  aus einer isolierten 
Mal3nahme innerhalb des Ackerbaus zu einer Aufgabe der 
Betriebswirtschaft  erhoben, die anstrebt,  dnrch zweck- 
mgBige Kombinat ion yon EinzelmaBnahmen eine mehr- 
seitige auf die Gesamtwirkung der 13ewirtschaftung hin 
erfolgreiche Leistung zu erzielen. In  diesem Sinne wird 
der Schrift  der Satz vorangestellt ,  dab alle Knlturmal3- 
nahmen zugleich die erfolgreichsten Unkrautbek,,tmpfungs- 
maBnahmen sind, nnd die These vertreten~ dab spezielle 
13ekgmpfungsmaBnahmen, z. t3, durch chemische oder 
Hormonpr~parate nur erg~inzende 13edeutung haben 
k6nnen. 

Die Erweiternng dieser unzweifelhMt wertvollen Er- 
kenntnisse zu einer auf die A~ROBOESche Lehre yon den 
Intensit/ttszonen aufgebaute Systematik der Kultur- nnd 
Unkrautbek~mpfungsmethoden hat  die Gefahren solcher 
Verallgemeinerungen nicht ganz vermeiden khnnen. Die 
]3rache allgemein zu den UnkrautbekiimpfungsmaBnah- 
men zu stellen, ist nur hinsichtlich der Schwarzbrache 
zulgssig. Die in Deutschland jahrhundertelang iiblich 
gewesene Grfinbrache, die dem Vieh wghrend des gan- 
zen Sommers als Weide diente und dem Kulturzustand 
des Bodens sehr nachteilig, der Unkrautvermehrung aber 
sehr zutr~glich war, ist neuerdings, besonders durch die 
Erkenntnisse des sowjetischen Gelehrten WILJAMS, mit  
Recht  bekgmpft  worden; als Ersatz  wird die Schwarz- 
brache in Verbindung mi t  intensivem Feldfut terbau ein- 
geffihrt. Nicht  die 13rache allgemein, sondern die erst im 
18. und 19. Jahrhunder t  ill Deutschland als KulturmaB: 
nahme eingeffihrte Schwarzbrache, besonders die Juni-  
brachebearbeitung, kann also in die zweite Zone dieses 
Systems eingeordnet werden. Auch sie ist in der Regel 
nur durchffihrbar in Verbindung mi t  dem Feldfutterbau,  
wie ihn SCI-IUBARTI{ in Deutschland und WILJAMS in der 
SU, eingefiihrt haben. 

Die yon P~T~RS~X nach AEROBO~ aufgesteli ten Zonen 
stellen sich als eine Folge yon zunehmenden Verkfirzun- 
g e n d e r  13odenruhezeiten dar, bei der entsprechend die 
Bekitmpfung des Unkrautes aus dell Zeiten zwischen den 
Kul turpf lanzenimmer  mehr in die 13earbeitung der Feld- 
bestgnde hinein verlegt worden ist, wodurch die IZon- 
gruenz yon Kultur- und Unkrautbek~impfungsmaBnah- 
men bewirkt wurde. I l ierhin geh6rt auch die yon P E z ~ -  
SEN bestri t tene Bedeutung der Fruchtfolge fiir die Un- 
krantbek/impfung. Eine Fruchtfolge wild keineswegs 
eindeutig yore Anbauverhgltnis best immt (S. 27), viel- 
mehr l~il3t sich das gleiche Anbanverh~ltnis in sehr ver- 
schiedener Folge der Fruchtar ten  nacheinander erstetlen. 
Die Wahl  dieses Wechsels yon Fruchtar ten,  deren Knl- 
turmaBnahmen jeweils andere Unkrguter  verdr/tngen, 
geh6rt gerade zu den wirkungsvollsten betriebswirtschMt- 
lichen MaBnahmen. Die Schrii t  weist im Teil C hierffir 
sehr viele Beispiele auf. Wenn auch die Fruchtiolge viel 
6konomische, vor allem auch arbeitswirtschaftliche ]3e- 
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stimmungsgrfinde hat, so kann  sie jedoch ebenso wie die 
KulturmaBnahmell des Ackerbaues zugleich in den Diellst 
der Unkrautbek~mpfung gestellt werden. 

Die Schrift ist mit  ihrem Anhang fiber den Wert  der 
Unkr~uter als Zeigerpflanzen ffir den Kulturzustalld eine 
wertvolle Hilfe ffir den Praktiker  und den Wirtschafts-  
berater; sie verdinet in diesen Kreisell weite Verbreitung. 

E. Hoffmann. 

TH. ROEMER, J. S0HMIDT, E. WOERMANNu. A. SCHEIBE, 
Handb.ch der Landwirtschaft. Hier: BAUMANN, H.: ,,Klima 
und Witter.ng'" MOLLER, O.: ,.Meliorationen"; ROEMER, 
Th.: .Fruchtwechsel"" ROEMER, Th. - -  FRESSlE H.: ..Boden- 
b~arbeit..g". Handbuch der Lalldwirtscb~ft, Lieferung 3 
llnd 5, Bd. I, Bogen 8--21. Berlin: P. Parey. Preis je 
Lieferullg (I 12 Seiten) in Subskr. DM9,- - .  

BAVMANN behalldelt im Absehnit t  , , K l i m a  u n d  W i t -  
t e r u II g" Bd. I S. 98-I 6o die wichtigsten neueren Erkellnt- 
nisse der Meteorologie und deren Anwendung ffir die prak- 
tische Lalldwirtschaft. Nach einer kurzen Darstellullg der 
Klima nnd Wit te ruug best immenden Faktoren llnd ihrer 
Methoden der Erkennung llnd Wettervorhersage werden 
die Beziehungen Zwischen Klima und Landwirtschaft  
herausgearbeitet als standortorientierellde KrMte, die 
auch indirekt fiber die Bodenbildung zu betriebswirt- 
schaftlichell Differenzierungen der Bodennutzungssy- 
sterne und Viehhaltungsformell ffihren. Die Einwirkull- 
g e n d e r  Kulturlandschaft  auf das Mikroklima berfihren 
die lleuerdings so aktuetl gewordenen Probleme der flur- 
sehfitzenden Landschaftsgestaltullg. Nebell dem Klima 
als Produktionsbedingang behandelt BAUMANN die Wir- 
kung der j~hrlichen Wit te rung fiber die NAhrstoffauf- 
nahme, die Wasserversorgullg, die assimilatorischen Be- 
dingungell und viele andere Vorg~nge auf die Ertrags- 
bildullg. Hierbei ist die Auswertung zahlreicher eigeller 
Beobachtullgen fiber die Beziehungell zwischell Wit te-  
rungsablaut  und Er t rag  besollders wertvoll. Der Ab- 
schnit t  fiber die Witterungsansprfiche der Kulturpflan- 
zell ist leider, wohl weil dem zweiten Band eingehendere 
Darstellungen bei den einzelnen Pflanzellarten vorbe- 
halten bleibell so!len, etwas sehr kurz gefaBt. 

Der Beitrag yon O. M6LL~R: , , M e l i o r a t i o l l e n "  Bd. I 
S.I61--212 ist auf rund 50 Seiten beschr~nkt; trotzdem 
enthfilt die Einleitung fiber Boden und Wasser einige ~ber-  
sehlleidullgen mit  den vorhergehendell Beitr~gell yon 
SC~EFI~R ulld BA~J~A~N. Dagegen sind ffir den Landwirt  
besonders wettvoll die Erl~uterungell der kulturtechni-  
schen Begriffe und Berechnullgsmethoden fiber die Was- 
sermellgenbewegung. Auch der kurze l~berblick fiber die 
verschiedenen Formen der Binnenentw~tssezung und Be- 
w~sserung bilden einen wertvollen Bestandteil  des Hand-  
buehes. Fraglich bleibt, ob die allgegebenen Mittelwerte 
fiber die Ertragssteigerungsm6glichkeiten nicht  leicht 
irre ffihren khnnen.  Auch die auf Seite 193 allgegebenen 
Werte ffir den Wasserbedarf der wichtigsten Kultur- 
pfianzen llach den bereits fiber 5 ~ Jahre zurfickliegenden 
Untersuehungen yon WOI~L~AN~ bedfirften eigelltlich 
einer 13berprfifung hinsiehtlich der inzwischen gezfich- 
te ten Kultursorten.  Zu bedauern ist auch die sehr kurze 
Behalldlung (I ~ Seite) der kfillstlichen Beregllung. Bei 
dem groBen Allteil, dell die Moorfl~chell all der land- 
wirtschaftlichell Nutzfl~che Delltschlallds einnehmen, 
w~re auch eine eingehendere ]3ehalldlullg der Probleme 
der Moorkultur wfinschenswert gewesen. Alle wesent- 
lichen Begriffe und _~ethoden sind jedoch in dieser ge- 
drgngten Form vom Verfasser dargestellt. 

Mit dem Absehnit t  , , F r u e h t w e c h s e l "  liegt eille der 
letzten Verhffentlichullgen aus der Feder des verstorbenen 
Herausgebers TH. R O E ~ R  vor. Bd . I .S .213- -236 .  Auf- 
bauend auf der Feststellullg, dab die Getreidearten durch 
ihre gleichartigen Lebensbedingullgen und die geringe 
Blattmasse dell Boden einseitig beanspruchen, weist Ro~- 
M~R sowohl theoretisch wie auf Grund yon Versuchen die 
Vorteile des regelm~Bigen Wechsels der monokotylen 
Gramineen mit  den vier Hauptgruppen der dikotylen 
Blattfrfichte nach: Leguminosen, Crucfferen, Solanaceen 
und Chenopodiaceen. Weil diese fast alle garef6rdernd 
wirken und in ihrer l~Lngeren, die Sommermonate aus- 
nutzenden Vegetationszeit hhhere N~hrwertleistungen 
bringen, fordert R o ~ ,  wie schon vor fiber IOO Jahren 
THAE~, den reillen Fruchtwechsel als Ziel jeder Frucht-  
folgeordnuug. Mit eiller Wiedergabe der Bm ~ 'xMa ~ -  
scheu Systematik der Fruchtfolge verb]ndet er eine Auf- 

stellullg der wichtigsten ackerbaulichen Grunds~itze ~fir 
den Fruchtwechsel. Nicht berficksichtigt wird dabei, 
dab ein 5o% iger Getreideanteil nicht  ohne weiteres dell 
regelm/~Bigen Wechsel yon Getreide und Blattfrfichten 
gew~hrleistet, well eine mehrfache Folge yon Blatt- 
frfichten oft vorteilhafter oder llotwelldig ist (z. t3.01- 
frfichte llach Blattfriichtell, mehrj~hrige Luzerlle). Auch 
der EinfluB eines ill Deutschland llicht selten hohell 
Grfinlandanteils auf die Fruchtfolge bleibt unbeachte t ;  
ein solcher aber beschr~inkt die Futterpflanzen im Anbau- 
verh~iltnis des Ackers und bedingt dadurch einei1 Anbau 
yon Getreide mit  mehr als 50% des Ackerlalldes. Trotz- 
dem mu8 die ertragssteigernde Wirkung des Frucht-  
wechsels immer wieder betollt werden, die ROEM~R nach 
Versuchsergebnissell auf 17--2o % gegenfiber dem An- 
bau yon Halmfrucht  nach Halmfrucht  beziffert. 

Der Abschnit t  ROEm~R-FREsE: , , B o d e l l b e a r b e i -  
t u n g "  Bd. I S. 237--309 enthMt die wissenschaftlichen 
Grundlagell, die wertvolle Erg~illzungell zu den ersten Ab- 
schnit ten dieses Bandes darstellen. Auch gibt der Ab- 
schllitt die in dell letzten Jahrell viel beachteten Ansich- 
ten  yon SEKERA und GhRBING mit  der zur Zeit noch ge- 
botenen wissenschaftlichen Zurfickhaltung aber in allen 
wesentlichen Grundgedanken wieder. Der wissenschaft- 
liche Rang des Beitrages gewinnt dadurch, dab die Pro- 
bleme des so vielschichtigell Komplexes der physikali- 
schell, biologischen und chemischen Voraussetzllllgen ffir 
den eilldeutig gar nicht  defillierbaren Garezustand auch 
mit  den noch ungelhsten Frs fen  dargestellt werdell. Trotz- 
dem werden die ffir die Bodellbearbeitung wichtigsten 
GrundsAtze besonders der Wendllng, Lockerullg und 
Mischung durch dell Pflug deutlich umrissell. Tiefe und 
optimaler Zeitpunkt der BearbMtullg llnd die Wirkullg 
der verschiedenen Geriite eillzelll nnd  besollders in der 
Kopphl lg  werden llach dem derzeitigell Stand der Wis- 
senschaft und Techllik behandelt.  Babel werdell beson- 
ders die u der Motorisierung aller Ackerarbeiten 
hervorgehobell! GroBe Schlagkraft als Voraussetzung in- 
tensiver Betriebsorgallisation, Koppelung und groBe Ar- 
beitsbreite ulld Arbeitsgeschwilldigkeit mit  dem Ziel 
besserer Qualit~t und Leistung in der Arheit. 

E. Hoffmann (Halle). 

W.SOH~,PER, Die Verbe~serung der Konstitution unserer 
Htt.~tiere. Berlin ulld Hamburg .  Paul  Parey, 1949. 57 S. 
Preis DM 3 , ~ .  

Die Arbeit stellt eille Zusammenfassung -con Erkellllt- 
nissen fiber die Konsfi tutionsfrage dsr, die der Verf~sser 
in drei Jahrzehntell aufmerksamell Stud~ums gewonllell 
hat. Sie stellt tats/ichlich dell All isng eines lleuen Ab- 
schnittes der Tierzuchtgeschichte dar, ill dem llfimHch 
in den Zuchtzielen die Gesundheit vor Leistullg ulld 
K6rperform t r i t t .  Eine Verbesserullg der Konst i tnt ion,  
der Widerstal ldskraft  eilles Tieres gegenfiber der durch 
Allsteckung oder Leistungsbeallspruchung schw~tchell- 
dell Umweltfaktoren ist die Voraussetzung ffir jede Stei- 
gerung der Produktionsleistullg in der Tierzucht. Sie 
setzt voraus, dab an die Stelle der vielen falschell forma- 
listischell Vorstellungen ulld Lehrmeillullgen gesicherte 
Ergebnisse der Erb- ulld KonstitutJonsforscl~ung treten 
mfissen. Nicht nur  der Erbgallg offellsichtlicher Erb- 
krankheiten, Erbfehler und Letalfaktorell, die au~ mu- 
tierte Gene zurfickgeffihrt werdell und meist rezessivell 
Charakter tragen, muB bei der Zuchtwahl Berficksich- 
tigullg l inden;  sondern yon lloch grSBerer Tragweite ist 
die Durchfiihrung einer planm~iBigen Zucht auf Erb- 
gesundheit, die eine sorgf~ltige Erkenllung yon Dispo- 
sition und Resistenz illnerhalb der einzelnell Familien ulld 
St/imme zur Voraussetzullg hat ulld die Gesamtheit der 
Realisations fa ktoren aller Erbumweltkra nkheitell erfa Bt. 

Die yon SCnXPER ausffihrlich dargelegten Gedanken 
und Vorschl~ge haben besonders Bedeutung ffir die prak- 
tische Anwendullg in der Beurteilung yon Vatertierell, 
die mi t  Hilfe der technischeI1 Besamung eine um das 
Io-fache gr6Bere Nachzucht habell als zu natfirlichem 
Sprung benutzte Tiere. So findell die yon SCRXPER vor- 
geschlagenen *vVege in jfillgster Zeit Berficksichtigung, 
um auch in der Tierzucht die Werbreitung erbkrankell 
Nachwllchses zu verhfiten. Wer die grulldlegendell Gc- 
dankeng~nge zur LSsung des Konsfitutionsproblems 
nicht  beherrscht, ist heute nirgends in der Lage, den 
Fortschri t t  in der Tierzucht zu beschleunigen. 

F. Hating (Dummerstor~). 
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HEINRIGH WALTER, Einfiihrung in die Phytologie. IlL Grund- 
lagen der Pflanzenverbreitung. 1.Tell: Standortslehre. Lie- 
ferung 3. Stuttgart /z .  Zt. Ludwigsburg: Eugen Ulmer, 
1951, 193 S., 73 Abb. :Brosch. D]V[ 9,8o. 

Nach der Behandlung des Temperatur-  und Wasser- 
faktors werdeli in der vorliegeiideli Lieferung das Licht 
sowie die chemischen und meehanischeli Faktoreli  als 
Elemente des Pflanzenstandortes behandelt .  Wie in den 
bereits vorliegenden Teileli gibt auch hier die weltweite 
Erfahrung des Verfassers der Darstellung 5kologischer 
Frageii eine besondere Note. Besoliders bei der Behand- 
lung der bodenkundlichen Frageli, die im 3s 
der letzten Lieferung der Standortslehre stehen, erweist 
sich die zolial-geographische Betrachtung,  wie sie be- 
sonders yon den russisehen Bodenkundlern entwickelt  
wurde, als gul3erst fruchtbar.  Daneben hat  es Verfasser 
aber auch nieht  vers/~umt, auf die IIeuesten Einzel- 
erkelintnisse fiber die Bodenentwicklulig einzugehen. Die 
Ergebnisse der chemischen Bodenuntersuchungen sind 
ebenso beriicksichtigt wie die mallnigfaltigen Beziehun- 
gen zwischeli Pflanze, Tierwelt und Bodenbildung. Die 
ausgezeichliete ~bersieht  fiber die klimatischen Boden- 
typen  wird wesentlich gefSrdert dutch eine Einfiihrulig 
in  die Vorg~nge der Ton- und  t-Iumusbildung. 

Allgemein bedeutsam ft~r dell Biologen silid die mali- 
nigfachen Hiliweise auf die Beziehungeil zwischeii Nghr- 
stoffgehalt und Stoffproduktioli best immter  BSden. 
Wenli Verfasser dabei mit  Recht betont,  dab der IIicht 
nu t  vom Bodenzustand, sonderli ebenso und oft noch viel 
starker vom Wasserhaushalt  ulid yore gesamteli Vege- 
ta t ionsaufbau gesteuerte S t o f f u m s a t z eilier Pflalizeli- 

gesellschaft ffir die Produktion viel entscheidender ist 
als der meBbare NAhrstoffgehalt des ]3odens, so werden 
damit  wesentliehe neue ~Skologische Gesiehtspunkte ge- 
wonnen. Diese I~etrachtuligeli zeigen aber auch, wie be- 
deutsam eilie griindliche I~:enlitnis der Pflalizengemeili- 
schaft und ihres Standortes fiir die Praxis des Pflanzen- 
baues ist. Bei der Behandlung des Problems der Zeiger- 
pflalizen sowie der Bedeutung yon Zeigerpflanzeli-Grup- 
pen und der Gesamtvegetat ion ffir das Erkel inen be- 
s t immter  Standortseigenschafteli  gibt Verfasser viele 
alieh ffir die Praxis wichtige I-Iinweise. 

I n  dem Abschni t t  fiber die mechanischen Faktoren 
werden nicht  nu t  die heute viel behandel ten Windwir-  
kungen, sondern vor allem auch die auI den 1Y[enschen 
zurfickgehendeli Einwirkungeli  w~e Feuer und IV[ahd 
kritisch betraehtet .  Verfasser ver t r i t t  dabei die ~V[einung, 
dab in fast alien Gebieten der Erde yon einer melisch- 
lich unbeeinf lugten sogenannten nati ir l ichen Vegeta- 
t ion kaum mehr die Rede sein kann.  

Die null  somit vollst~indig vorliegelide Standortslehre 
kanli  IIicht IIur als TeiI eines Lehrbuches angesehen 
werden, sondern dfirfte aueh die biologische Forschung 
maiinigfach befruchten. Weiiii Verfasser immer wieder 
anregt, die den einzelnen Sippeli spezifische Lebensweise, 
ihre 6kologische Konsti tutioli ,  in Abh~ingigkeit yon ihren 
Stalidortsbedingungeli  umfasselid zu untersuehen, so 
wird dabei die Eii twicklung eilier neue n Forschungsrich- 
tung  angeregt, die ffir viele Teile der Biologie, nicht  zu- 
letzt auch fiir die Pflanzenzfichtung, wesentliche Fort-  
schritte bringen dfirfte. Meusel. 

REFERATE. 
Genetik 

D. R. Cameron, Inheritance in N i e o t i a n a t a b a e u m .  XXll. In- 
vestigations on multiple seedlings. (Vererbung bei Nicotiana 
tabacum. X X l I .  Untersuchungen fiber multiple S~m- 
linge.) Amer. J. ]3ot. 35, 526--529 (1949). 

Zwillinge und Drillinge treten in den Samen voli 
Nicotiana tabacum nur  sporadisch auf. Systematische 
Prfifung der Kul turen  seit 1938 brachte  im gallzeli 
12o Zwillings- und 16 Drillingss~mlinge. Von diesen 
en t s t ammten  80% den monosomen ( 2 n w i )  Linien 
N. t. var. purpurea. Bei Arten lind t-Iybriden mit  nor- 
maler Chromosomenzahl war das Vorkommen also viel 
seltener. Geliotypische Grundlage ist wahrscheinlich. 
Die Zwillilige kSnnen test zusammenh~Lngen oder ge- 
t r e n n t  sein. Der Versuch, die Embryoliel i  in frfiher 
Phase auseinander  zu 16sen, wirkte meist letal. 86% 
der multipleli  SAmlinge waren diploid oder monosom. 
7 Ind iv iduen  waren haploid, 4 trisom, 3 tripl0id und 
2 doppelt monosom. (Diese voli einem Zwillingspaar.) 
Haploide kamen zusammen mi t  2 i1 oder 2 n 4- I Em- 
bryonen  vor. Haploide Embryol ien  waren erwartungs- 
gem~B klein, sonstige Gr6Benuliterschiede der Zwillings- 
embryonen lieBen ant  Ern~ihrungskonkurrenz schlieBen. 
Unter  den Zwillingslia chkommen fandeli sich Monosome, 
doppelt  Monosome (2 n - -  2) und Trisome (2 n + I). 
Die meisteli Zwillinge diirften durch doppelte Be- 
f ruchtung eines Embryosackes ents ta l iden sein, ge- 
legentlich wurden 2 Pollenschl~uche in einem solchen 
g~funden. Eili Zwillingspaar war sporophytischen U r -  
spruligs. E. Stein ( Hechingen) . oo 

H. LAMPREGHT, Die VererbunE der Testafarbe bei P h a s e o l u s  
v u i g a r i s  L. Agri Hortique Genetica IX, 18--83, (1951). 
Zusammenfassung. 

I. Nach einleitenden Bemerkuvgeli fiber seit 1939 
erschienene Li tera tur  folgt eine ~J~bersicht and  Grup- 
pierung der Gene, die die F~rbung der Testa beeinflussen.  

2. In  der vorliegenden Arbeit  wird die komplemen- 
t/~re Wirkung der sieben Farbgene C, J, Ins, Can, G, B 
und V sowie der drei 1Yfodifikstionsgene Flay, Och ulid 
Vir gestiitzt auf ein umfangreiches Krelizungsmaterial  
s tudiert .  

3. Die Ergebnisse der zuletzt auf diesem Gebiet er- 
sehienelien Arbeit  yon PRAKKEN (194 o) werden ein- 
gehend er6rtert. 

4. Es werdeli s~mtliche Kombinat ionen der ~V~odifi- 
kationsgene Flay, Och und Vir in ihrer :Beziehling zum 
Grundgen P und zum Farbgen C klargelegt. 

5. Von den 7 hier studierteli  Farbgenen sind alle 
Kombinationeli  der 5 Gene C, J,  G, B, und V, sowie 
I I  Kombinat ionen  mit  den zuletzt festgestellten Farb- 
genen Ins und Can analysiert .  

5. Um dell Charakter dieser Gelie als Farbgene nach- 
zuweisen, wurde eine Anzahl yon Testafarben durch 
Addit ion einzelner dieser Gene synthetisiert .  

7. Das Studium der komplementAreli Wirkung yon 
Farb-  and N:odifikationsgenen hat zur Synthese 
mehrerer bisher unbekannte r  Testafarbeli geffihrt. Es 
zeigte sich, dab eilie Anzahl yon Testafarben durch ver- 
schiedene genotypische I~onsti tution bedingt  werden 
kann.  Farben,  die durch die komplement~re Wirknng 
yon mlr Farbgeneli verursacht werden, kSnnen auch 
durch den EinfluB yon lVIodifikationsgenen auf andere 
Farbgene erhalten werden. 

8. Durch die unter  7 aligeffihrte Erscheinung hat  
das Studium der Genetik der Testafarben yon Phaseolus 
vulgaris eine auBerordentliche Komplikat ion erfallren. 
Ffir eine Erweiterung unserer Kenntnisse auf diesem 
Gebiet ist es mi t  Hinbl ick hierauf unerliiBlich, dab 
Kreuzungen stets bis auf das Grundgen P ulid Ge- 
schwefeltes WeiB, P C, aufanalysiert  werden, wenn 
nicht Linien zur Verffigung stehen, deren genotypische 
Konst i tu t ion mit  roller Sicherheit bekannt  ist. Ge- 
schwefeltes WeiB wird nfimlich durch jedes bisher be- 
kannte  lV~odifikationsgen in ganz best immter  Vc~eise ver- 
~ndert. Bei AuBerachtlassling dieser Forderung l~uft 
man Gefahr, Fehlschliisse zu ziehen und neue Gelie auf- 
zustellen, ohne dab es sich um solche handelt .  

9. Es hat sich gezeigt, dab die IV[odifikationsgene mit  
einer einzigen Ansnahme nur  bei Dominanz yon C wirk- 
sam sind. Die Ausnahme ist P ~ Ins Flc~v ----- Hell 2dais- 
gelb s tar t  Rohseidengelb. In  gewissen Fiillen haben die 
Modifikat~onsgene anch bei Dominanz in ] bei Anwesen- 
heit yon C keine farbenver~indernde Wirkung.  

IO. Es wird eine vollst~indige ~bersicht  der bisher gen- 
analytisch sicher klargelegten Testafarben mitgeteilt.  
Neben den Genformeln sind die l%rbenbezeichnnngen in 
deUtscher, englicher nlid franz6sischer Sprache ange- 
ffihrt. Die Bezeiehnungen lehnen sich an die bekann-  
testeli Farbenarbei ten (,,1R6pertoire de couleurs publi6 
par la Societ6 Fran~aise des Chrysanth6mistes" und 


